

VASSU de ARPAȘ, DĂNILĂ

n. 14 aprilie 1885, Horta, cot Făgăraș, azi în jud. Brașov
d.

A făcut studii de drept la Universitatea din Budapesta, după care și-a făcut stagiatura la Sibiu.

După intrarea României în război împotriva Puterilor Centrale, la nivelul comitatului Făgăraș întreaga conducere a trecut în mâinile unui *Consiliu comunal provizoriu* sau *Senat orășenesc intermimar*, care avea în componență deopotrivă reprezentanți ai românilor și maghiarilor. Președinte a fost desemnat avocatul Nicolae Șerban, având un vicepreședinte maghiar, în vreme ce comanda gărzilor civile avea comandant maghiar și adjunct român. Din comitet mai făceau parte alți doi avocați români: dr. Nicolae Pandreași dr. Victor Pralea. Cu toate eforturile de menținere a ordinii, jandarmii maghiari au recurs la atrocități.

Odată cu retragerea armatei române, o serie dintre liderii comunității românești a fost nevoiți să treacă Carpații în Regat. Între aceștia și Dănilă Vasu. Gestul său a fost criticat peste ani, de adversarii politici, dar la acel moment plecarea constituia singura soluție.

Printre victime s-a numărat și respectatul avocat, lider al mișcării naționale, dr. Ioan Șenchea. Mai mult, chiar Nicolae Șerban, deputat în Parlamentul maghiar la acea dată, a fost luat ostatic de către jandarmii maghiari.

Dr. Nicolae Șerban a fost ales președintele Consiliului Național Român din comitatul Făgăraș, care preia controlul administrației, asigurând ordinea, începând cu 11 noiembrie 1918. Se ocupă de organizarea noilor structuri de putere din localitățile comitatului și mai ales de constituirea Gărzilor Naționale. El numește în posturile administrației publice funcționari români care să anuleze vidul de putere. Și asumă poziția de comite (dr. Camil Negrea fiind vicecomite), până când Consiliul Dirigent îl va numi pe Octavian Vasu prefect al județului (ianuarie 1919). Avocatul dr. Dănilă Vasu a fost numit primar al orașului.

Dr. Dănilă Vasu reușește să obțină un mandat de deputat în cercul Arpașul de Jos la alegerile din noiembrie 1919. În anul 1920 trece la Partidul Poporului, urmându-l pe Octavian Goga. A fost președintele organizației județene Făgăraș, Brașov și Târnava Mică a Partidului Poporului. Din această postură va obține alte două mandate de deputat, în 1920 și 1926. Va mai încerca de pe lista averescană și la alegerile din 1931, din timpul guvernului Iorga, dar fără succes. Reușește totuși în 1932 să obțină un nou mandat.